



花溪区特色食品产业基地(一期)。



息烽县流长镇举办首届“稻香鱼肥丰收节”。

“十四五”以来，贵阳市坚持贯彻市委“12345”工作思路，以现代山地高效都市农业为笔，以科技创新与产业融合为墨，在黔中大地奋力书写农业强、农村美、农民富的振兴答卷。

五年来，贵阳市坚决扛牢粮食安全与巩固拓展脱贫攻坚成果双重责任，粮食产能稳步提升，“菜篮子”供给丰盈可靠，脱贫成果持续巩固，乡村振兴扎实推进，乡村面貌焕然一新，农民收入跨越增长……2024年，贵阳市第一产业增加值达215.17亿元，较“十三五”末年均增长5%，一幅科技驱动、产业兴旺、生态宜居、治理有效、生活富裕的乡村振兴全景图，正在这片充满活力的土地上徐徐展开。

粮安固本 保供惠民

前不久，息烽县养龙司镇的田野间，农户正抢抓农时，犁地、播种、覆土……一条条不紊开展油菜种植。在农业科技人员“面对面”指导服务下，该镇5000亩油菜种植顺利完成。这仅是贵阳市扎实推进粮油生产、守护“粮袋子”的一个生动缩影。

“十四五”以来，贵阳市坚决扛起粮食安全政治责任，深入实施“藏粮于地、藏粮于技”战略，粮食种植面积稳步扩大，今年预计完成135万亩以上。油料扩种面积较“十三五”末增长34.4%。更令人振奋的是，单产水平实现历史性突破——息烽县玉米示范田亩产首次突破千公斤；龙宝坝区超高产示范田最高亩产达939.4公斤，创全省优质稻自育品种高产新纪录。通过大力推广“龙宝种粮”等模式，示范田水稻平均亩产持续提升，五年来，粮食年产量均稳定在40万吨以上。

产能提升的背后，是一系列扎实的举措。全市累计建设高标准农田40.9万亩，主要农作物耕种收综合机械化率达63%以上，优良品种覆盖率达96.5%以上，“千名农技人员助力春耕”成为常态……

在端稳“饭碗”的同时，“菜篮子”也日益丰盈。贵阳市严格落实市长负责制，优化产业布局，强化产能建设，持续实施“4个10万+100万+6500万”重点产业项目，建设蔬菜保供基地、生态畜禽保供养殖场、蔬菜物流园、现代化屠宰场、乳品加工厂等，保障体系不断完善。“十四五”以来，蔬菜及食用菌、水果、生猪、水产品等重要农产品产量较“十三五”分别增长21.40%、57.09%、16.98%、27.30%；同时，通过强化检测体系建设，守护人民群众“舌尖上的安全”，农产品质量安全定量检测合格率保持在98%以上。

从“粮田”到“餐桌”，从“种子”到“盘子”，贵阳市以系统谋划和务实行动，将粮油安全与“菜篮子”保供作为民生之本、发展之基。不仅是数字的增长与设施的完善，更是对“国之大者”的深刻担当，对百姓期盼的切实回应。

再接再厉 幸福致远

清晨，贵阳市易地搬迁社区之一的修文县龙场街道龙潭社区在广播声中苏醒。曾经深居山坳的脱贫搬迁户张荣夫妇，如今已在物流园区稳定就业，月收入超万元，开上小车，还在县城购置新房……从土坯房到安居楼，龙潭社区用“产业+就业”两支笔，绘就了1450名搬迁群众“稳得住、能致富”的生活图景。

而在另一边，开阳县宅吉乡潘桐村的农户正在千亩红薯种植基地忙着采收。该村曾为贵阳市20个特困村之一，如今不仅通过修建产业路和通组路形成覆盖全村的交通网络，改善了基础设施，还立足资源优势，延伸产业链条，村民或进企业当蓝领、或流转土地增收益、或在基地务工，日子越过越红火。

“十四五”以来，贵阳市严格落实“四个不摘”要求，坚持“五级书记”一起抓，毫不放松抓实抓细巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接各项工作。2021年以来巩固脱贫成果后评估连续获评“好”等次。同时，在全省率先实现城乡低保标准一体化，农村低保标准每年每户851元，全省领先；通过健全防止返贫动态监测机制，实施“五个一批”就业帮扶，未发生规模性返贫；易地搬迁后续扶持体系不断完善，安置区就业率稳定在96%以上，学校、医院、企业相继落地，搬迁群众真正融入了新生活……

奋斗的身影，在乡村与社区处处可见。息烽县团圆社区的罗登琴，在帮扶车间学会制衣，实现家门口灵活就业，月增收四五千元；清镇市破岩村的罗怀江，从低保户成长为养殖能手，通过肉鸡养殖迈向万元月收入。他们的话语朴实而有力：“政策给了机会，自己更要努力！”

从深山到城镇，从脱贫到振兴，这份“稳稳的幸福”背后，是政策持续发力与群众内生动力的双向奔赴。贵阳正让脱贫成色更足、乡村振兴之路更宽。

科技赋能 农业增效

“十四五”以来，贵阳市强化农业科技和装备支撑，持续推进农业规模化、标准化、机械化、设施化、绿色发展，农业现代化迈出坚实步伐。

黔中深耕筑基业 山地精作促振兴

——贵阳市“十四五”期间加速推进农业农村现代化

无人机植保飞运、旋耕机来回穿梭、收割机吞吐金黄、插秧机点染春色……走进黔中大地，处处一片“铁牛”驰骋，沃野新丰景象。“十四五”以来，在农机装备支撑方面，贵阳初步构建起“1+8+N”区域农机社会化服务体系，培育农机服务组织104家，实现涉农乡镇全覆盖。2025年主要农作物耕种收综合机械化率预计达到63%以上，较“十三五”末提升15个百分点，农机服务的网络化、专业化，让农业生产效率显著提高。

种业创新更是亮点纷呈。崖州湾国家实验室贵阳粮油作物试验基地、全省首个生猪院士工作站、德康种业总部等核心平台相继落地贵阳运行。本地科研力量不断突破，育成自有品种411个，“油研2020”油菜品种推广面积跻身全国前列，水稻矮秆基因获国家发明专利，实现了国家级“育繁推”一体化种子企业零的突破，种业高地地位日益巩固。

农产品加工持续提质增效。通过加快建设全省农产品加工核心区和集聚区，新增培育了盼盼、极海果蔬等一批规上企业。中央厨房等新业态蓬勃发展，2024年农产品加工总产值超1000亿元，转化率达65.93%，较“十三五”末提升13.8个百分点，附加值显著提高。

农业绿色发展成效突出，“十四五”期间累计减少化肥施用2900吨。品牌建设同步发力，“修文猕猴桃”品牌价值超30亿元，多个产品入选全国名特优新农产品名录，“贵字号”农业品牌体系初步形成。

展望未来，贵阳市将继续以科技为笔、以产业为墨，推动农村一二三产业融合发展，为全面推进乡村振兴、加快农业农村现代化注入更强劲的动力。

焕新农村貌 清风扑面

“十四五”以来，贵阳统筹抓好“两清两改两治理”和农村“五治”，全域推进人居环境整治，昔日“脏乱差”的村庄正蜕变为宜居宜业的和美家园。

这场深刻变革，始于对农村生活基本面

的系统重塑。在“治房”上，坚持“清建管用”系统施策，通过地籍调查，编制村庄规划，颁布住宅建设管理条例，累计改造宜居农房29606户，清理农村残垣断壁2195处，实施危房改造885户。

在“治水”上，聚焦“三水同治”，农村自来水普及率达到98.52%，乡镇污水处理设施覆盖率达100%，农村生活污水治理（管控）率达80%以上，53条农村黑臭水体实现动态清零。息烽县绿化村的污水全部接入人工湿地处理，消灭黑臭水体，湖畔水鸟嬉戏，成了市民游客休闲好去处。

在“治垃圾”上，全力构建“分投收运处”体系，规范设置村寨垃圾投放收集点14453个，建成797个村级和63个乡镇级可回收物及有害垃圾收集点（间）。30户以上自然村生活垃圾收运设施覆盖率达95%以上，位居全省首位。“我们村环境非常漂亮，党员干部带头开展大扫除，各家各户把院子扫干净，路旁种上格桑花，别提多舒坦。”提起息烽县南桥村的村居环境，村民自豪地说。

在“治厕”上推动“三个同治”，完成新（改）建农村户厕8.8万余户，农村卫生厕所普及率达98%以上，行政村公厕全覆盖。建成厕所同治试点36个、长效管护服务点74个，建立覆盖县乡村三级长效管护机制。开阳县龙广村通过逐户排查、典型带动，完成卫生厕所改造218户，村民的如厕环境和卫生习惯得到根本性转变。

在“治风”上，自治、法治、德治相结合的社会治理体系进一步完善，乡风文明持续改善，涌现全国文明乡镇5个、全国文明村28个。乌当区沙坝村针对“搬家酒、祝生酒”等人情负担，通过修订村规民约、成立红白理事会，倡导“婚事新办、丧事简办、其他不办”。村民感慨：“现在攀比之风没了，邻里之间关系更近！”

从“一处美”到“一片美”，从“环境美”到“发展美”，“五治”绘就的不仅是

山清水秀、村容整洁的外在颜值，更是乡风文明、产业兴旺、生活富裕的内在气质。

多元驱动 富民增收

“十四五”以来，贵阳市多措并举推动农民收入持续较快增长，2024年，农村居民人均可支配收入25268元，较“十三五”末年均增长7.9%，收入总量领先全国、全省。增速连续五年跑赢城镇居民，城乡居民收入比从2.16:1收窄至2:1，共同富裕迈出坚实步伐。

产业兴旺是增收根本。修文县平滩村依托自然优势，通过引进企业和自主发展，带领全村村民发展猕猴桃产业，今年种植猕猴桃1.2万亩，产量1.9万吨，收入1.2亿元，连续6年产值过亿；乌当区定扒村村民秦代华将闲置农房改造为民宿，月入可达两万元；花溪区马铃乡种植大户刘正银引领农户种植生姜，亩净收益达1.4万元……通过做强农业产业、做优乡村旅游、培育新型主体，贵阳累计发展种养大户、家庭农场、专业合作社、农业龙头企业“四大新型经营主体”1.4万余家，形成“一村一品、一户一业”的生动局面。

村集体经济成为带农共富强劲引擎。花溪区小山村大力发展村级集体经济，今年韭黄产业直接带动30户村民户均增收5000元；云岩区改茶村成立“1+1”混合制企业，“飞地”建设现代化水果加工厂，村民实现“资金变股金、农民变股东”；息烽县温泉镇组建“强村公司”，13个村集体和村民今年初共享分红39万元……这样的事例不胜枚举，贵阳首创“1+1”新型农村集体经济混合所有制发展模式，有效增强村集体经济综合发展实力，培育壮大303个实践村经营性收入超6000万元，带动群众增收1800万元以上。

新业态为增收开辟新路径。清镇市犀牛村返乡青年汪泽海通过直播推介“花海农事”，带动产品热销，为村集体经济增收超50万元，手机成了“新农具”，直播成了“新农活”。同时，无人机“飞手”成为乡村新职业，清镇市蒋平通过“种地+飞手”双轨发展，收入是以前的5倍；息烽县吴祥凭无人机运输创业，订单不断。数字技术与现代农业的深度融合，正持续拓展乡村产业的发展边界与农民的就业空间。

一幅幅鲜活的增收图景，印证了贵阳市在“十四五”期间推动农民农村共同富裕的坚实步履。这不仅是一组组振奋人心的数字，更是千万农户获得感、幸福感不断提升的生动写照。

“十四五”时期，贵阳市交出了一张厚重扎实的“三农”答卷：这五年，是贵阳农业结构优化、动能转换的五年，是乡村建设提质、治理增效的五年，更是农民获得感、幸福感、安全感显著提升的五年。展望“十五”，贵阳将持续做好现代山地高效都市农业这篇文章，突出农业农村现代化，奋力在中国式现代化进程中展现贵阳“三农”新风采。

贵阳日报融媒体记者 李佳旭/文

图片均为资料图片



全省玉米机收减损大比武在息烽县养龙司镇举行。



俯瞰清镇市芦荻哨村葡萄基地。